

好兄弟，陽間走一趟共享孤食

介紹基隆中元祭典

文圖/林新欽

每年農歷七月「鬼月」節慶中，在台灣地區幾乎天天都有民家、街坊、社區、寺廟在舉行祭拜儀式，人們為安撫十方無主孤魂野鬼，應運而生的放水燈等中元祭典，幾乎整月有一連串祭祀活動。

基隆早期稱為「雞籠」

基隆早期為平埔族凱塔格南盤據之地，當時取其音而稱鷄籠，光緒元年取基地昌隆之意改稱基隆。基隆早期濱海潮濕，荆莽叢生，瘟疫肆虐，對於移民拓墾者，在缺乏醫藥，客死異鄉而造成無主孤魂者為數不少，加上基隆居民多數由福建漳泉百姓移居，常因土地境界，或水道灌溉，時生齷齪，動輒集體械鬥，咸豐元年（1851）8月，漳泉人在魴頂械鬥最烈，因而死者108人，雙方經地方仕紳調解，乃集中埋葬罹難者遺骸，葬於舊主普壇後面，日據時建公園，基將遭毀，移葬於現址嘉仁里山坡，民國7年完成，墓碑叫老大公墓，光復後屢有增建而稱老大公廟。

咸豐四年，漳、泉士紳為革除狠勇械鬥之陋習，倡導以普度、陣頭之競賽，代

替好勇械鬥，並超渡抗荷、抗西烈士，及械鬥、渡海、瘟疫死難先民孤魂，沿襲中原風俗，議定每年農歷七月舉行中元普度醮祭，以姓氏輪值主普，最初由張廖簡、吳、劉唐杜、陳胡姚、謝、林、江、鄭、何藍韓、賴、許等11姓，輪流主持普度事宜，參加範圍包括金包里，鷄籠、三貂嶺、石碇等四堡，由爐主邀請主會、主壇、主醮、主普四大柱舉行祭典。民國45年聯姓會加入，民國70年李、黃、郭三姓同時脫離聯姓會而成為第15個單位，今年歲次丙子年由劉唐杜姓宗親會輪值主普。

中元祭典的活動內容

基隆市中元祭典各項民俗活動內容簡介如下：

「開燈夜」俗稱起燈腳，農歷6月29日深夜24小時在開基老大公廟舉行開燈祭拜儀式，由主普按下電源開關，廟前由市民提供的4000多盞燈籠瞬間亮起，並燃放鞭炮煙火助興。



老大公廟夜景



老大公靈位



各宗親會提供水燈排



僧侶誦經

「開龕門」俗稱開鬼門，初一在老大公廟舉行，值年主普與地方首長於13：00進行三獻禮儀式，僧人誦經，14：00老大公廟奉上開龕門之鑰匙，由主普主委啓開老大公納骨龕門，象徵迎請先靈走出鬼門關，接受7月人間之奉祭。

「碼頭工會公普」8、9日在侯工大樓；8日上午7：00結壇請神入壇起鼓發表，啓奏諸神，9日下午3：00從西三碼頭出發舉行巡海放水蓮燈獻江迎亡魂及普度。

「立燈篙」12日在慶安富廟埕，豎立3根生竹梢懸天地燈，垂布幡、燃燈7盞在篙上，象徵照引四方孤魂野鬼，返陽間共享孤食。

「送燈獻敬」12日，慶安宮僧人3人與鼓吹隊，乘車將主普燈送各宗親會館及爐主家，主人備香案相迎，僧侶將主普燈掛於香案兩側，並誦經為主家赦罪添福。

「主普壇開燈放彩」12日下午6：00在中正公園民俗文物館，法師於主普壇前施法淨壇，由值年主普及爐主地方首長等，站在主普壇開關前，同時按下開關，瞬間大放光明，普照陰陽兩界。

「迎斗燈」13日下午2：00起，由主普出動鼓樂禮車，從各姓宗親會迎請至慶安宮集合，各姓氏燈依值主普順序排列，

進行市區街道迎境遊行後，在慶安宮安座，圓斗燈內盛米，上插鏡、創、秤、剪刀、涼傘、小燈組成。

「發表啓榜請神入壇」14日上午7：00在慶安宮，主增及各姓氏代表隨法師作法拜誦大悲咒，然後開壇、開光、發表、請觀音、請神、請三界、安灶君、安監齋、開饑獻供、拜饑招孤魂、拜大士山、寒林所、同歸所等，請諸神入壇鑑臨。

「放水燈」活動的水燈頭、水燈排由各姓氏製作提供，並有花車陣頭助陣；14日18：00由信一路出發，夜遊市街，在市府廣場民俗表演門熱鬧，有中外嘉賓觀眾圍觀，行至義三路解散，僅留水燈頭車隊開往八斗子望海巷，23：00許抵八斗子岸邊，將水燈頭移放供桌，由僧侶誦經超度，並燃燒大量銀紙後，水燈頭陸續被扛至海邊，引燃水燈頭內銀紙，置於海上任由漂流，以接引溺孤魂返回陸上，接受陽間供奉。



燃放水燈



燈籠

大士爺

三牲祭品

普度祭品獻給多方

孤魂野鬼

「慶安宮廟普」15日下午6：00，市民備豐盛牲禮、豬公、粿、粽、麵桃、糕、酒、銀紙，然後插角形普度旗於祭品，再備花粉、鏡、洗臉盆盛水、毛巾、牙刷、牙膏，一如招待親友。降旗開普後，由僧侶主持法會，先演淨、開懺，請衆菩薩降臨，振鈴召請四方孤魂放燄口施食。

「主普壇普度」15日下午6：00，在中正公園，主普奉獻豬公、牲禮漢席、茶碗供奉，並有看牲用麵粉捏作的飛禽走獸、水族類，或用瓜果雕成龍鳳花鳥人物，



慶安宮普度

或甜粿糕餅併成五湖四海，這些都是平時不易見到的祭品。

普度中所有祭品，必經僧侶或道長灑孤淨筵後，才算獻給孤魂野鬼並燒金紙後禮成。普度後，慶安宮於22：30將廟殿大士爺、翰林院、同歸所、山神……等紙紮亭及神祇，移聚廟埕中央，在僧侶誦大悲咒及孤魂禮讚後，點火燃燒送回冥界，而後送神佛謝壇等儀式

普度後，好兄弟留連不走怎辦？

普度後，為恐好兄弟仍留連不去，慶安宮15日23：30請道士扮鍾馗，持七星劍



藝閣

公謝天恩，讀疏文為信士消災祈福。14：00普度，道長登台放燄口，請神後，化身太乙救苦天尊，分撒孤食，普度衆生；道長每次撒出大把孤食時，總會吸引台下信徒，高舉雙手競相搶奪，場面熱鬧。

接著道士進行謝壇儀式，道士手持雙劍或雙錮，飛身翻舞，撲打不斷，最後手持七星長劍，唸誦禱文，將悠遊四方的孤魂野鬼，一路追趕回鬼門關，並持七星劍在艮方封住鬼門關。

17：00「關龕門」儀式，先由老大公廟委員們，進行三牲獻禮祭祀後，值年主普與地方首長主持，僧侶誦經及行三牲獻禮後，主普將龕門上鎖，把鑰匙交還老大公廟主委，整個7月中元祭典活動就此結束，當夜老大公廟之普度公燈停亮。老大公廟電話（02）4273596。 ■



道士放燄口普施

、燒靈符，草蓆撲打，破五方驅惡鬼。

「老大公廟廟普」30日13：00起鼓發表、請神、誦讚經懺，8月1日9：00拜天

藥噴 肥施 毒消 溫降 自動化

十年現場設計規劃全自動噴霧系統安裝工程



果樹噴藥實況



安全、省工、高效率



溫室花卉施肥實況



畜牧場消毒實況

- ◆ 荣獲國家農機性能標準測定合格
- ◆ 360°、180°自動迴轉噴霧器生產製造



鎰達自動噴霧有限公司

嘉義縣竹崎鄉潭橋村下厝坑31-5號
TEL:(05)2791976~7 · 2792977
FAX:(05)2791113



養雞場降溫實況